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Τα οφέλη της αποτυχίας 
και η σπουδαιότητα της φαντασίας

Τα οφέλη της αποτυχίας και η σπουδαιότητα της φαντασίας
ΤΖ
. Κ
. Ρόουλινγκ

Πολύ Καλέ� Ζωέ�

Όταν η Τζ. Κ. Ρόουλινγκ προσκλήθηκε να απευθύνει χαιρετισμό στους αποφοίτους του 

Χάρβαρντ, επέλεξε να τους μιλήσει για δύο θέματα που έχει στην καρδιά της: τα οφέλη 

της αποτυχίας και τη σπουδαιότητα της φαντασίας. Το να έχεις το θάρρος να αποτυγχά-

νεις, λέει, είναι τόσο ουσιώδες για τη ζωή σου όσο οποιοδήποτε άλλο συνηθισμένο 

μέτρο υπολογισμού της επιτυχίας σου. Το να φαντάζεσαι τον εαυτό σου στη θέση κάποιου 

άλλου, ιδιαίτερα κάποιου λιγότερο τυχερού από σένα, είναι ένα απολύτως ανθρώπινο 

χαρακτηριστικό που πρέπει να το διατηρείς πάση θυσία. 

Οι ιστορίες που μοιράστηκε η Ρόουλινγκ και τα προκλητικά ερωτήματα που έθεσε στους 

νεαρούς αποφοίτους έχουν έκτοτε εμπνεύσει αμέτρητους άλλους να σκεφτούν τι σημαί-

νει να ζεις μια «καλή ζωή». Για πρώτη φορά σε βιβλίο, τα λόγια της αυτά λειτουργούν 

ως ανακούφιση και ως κάλεσμα ταυτόχρονα προς όλους, κάθε ηλικίας, όσοι βρίσκονται 

σε ένα σημείο καμπής. Τολμώντας να ριψοκινδυνεύσουμε, και ίσως να αποτύχουμε, 

και χρησιμοποιώντας τη δύναμη της φαντασίας μας, μπορούμε όλοι να αρχίσουμε να 

ζούμε με λιγότερες επιφυλάξεις και να ανοιχτούμε έτσι περισσότερο στις ευκαιρίες που 

προσφέρει η ζωή. 

Έσοδα από τις πωλήσεις του βιβλίου θα διατεθούν στο Lumos, τη φιλανθρωπική οργάνωση που ίδρυσε η Τζ. Κ. 
Ρόουλινγκ με σκοπό τον τερματισμό του εγκλεισμού των παιδιών σε ιδρύματα σε ολόκληρο τον κόσμο, καθώς και 
στο Πανεπιστήμιο Χάρβαρντ.      
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Πρύτανη Φάουστ, μέλη του Ιδρύματος Χάρ-

βαρντ και του Συμβουλίου Εποπτών, μέλη του 

ακαδημαϊκού προσωπικού, υπερήφανοι γονείς 

και, κυρίως, απόφοιτοι.
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Το πρώτο πράγμα που θα ήθελα να πω 

είναι «Σας ευχαριστώ». Όχι μόνο για την εξαι-

ρετική τιμή που μου έκανε το Χάρβαρντ, αλλά 

και για τις εβδομάδες που πέρασα μέσα στον 

φόβο και στη ναυτία, στη σκέψη ότι έπρεπε να 

δώσω αυτή την ομιλία κατά την τελετή απο-

φοίτησης, καθώς με έκαναν να χάσω βάρος. 

Βγήκα διπλά κερδισμένη λοιπόν! Τώρα, το 

μόνο που απομένει να κάνω είναι να παίρνω 

βαθιές ανάσες, να κοιτάζω με μισόκλειστα μά-

τια τα κόκκινα λάβαρα και να πείσω τον εαυ-

τό μου ότι βρίσκομαι στη μεγαλύτερη επανέ-

νωση αποφοίτων του Γκρίφιντορ σε ολόκληρο 

τον κόσμο.
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φόβο πως θα μπορούσα άθελά μου να σας 

επηρεάσω κατά τέτοιον τρόπο ώστε να εγκατα-

λείψετε μια πολλά υποσχόμενη σταδιοδρομία 

στις επιχειρήσεις, στα νομικά ή στην πολιτική, 

προκειμένου να κυνηγήσετε τις σαχλές χαρές 

της ζωής ενός χαρωπού μάγου.

Το να μιλήσεις σε μια τελετή αποφοίτησης 

αποτελεί τεράστια ευθύνη· ή τουλάχιστον έτσι 

νόμιζα, ώσπου ανέτρεξα νοερά στη δική μου 

αποφοίτηση. Η προσκεκλημένη ομιλήτρια εκεί-

νη την ημέρα ήταν η διακεκριμένη Βρετανίδα 

φιλόσοφος Βαρόνη Μαίρη Γουόρνοκ. Αυτή η 

αναδρομή με βοήθησε στο να γράψω τη δική 

μου ομιλία. Αυτή η λυτρωτική συνειδητοποίη-

ση μου επιτρέπει να προχωρήσω χωρίς τον 
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